

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 772

Jueves 17 de Junio de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

SE RETRATA
todos los días festivos y los laborables á petición.
Nuevas fotografías en colores.
Opera todos los domingos.
PASEO MATA, 12
Días de despacho todos los festivos.

TORRES FOTÓGRAFO

NUEVO INVENTO
DENTADURAS INAMOVIBLES
Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el
CIRUJANO DENTISTA
DOCTOR JORDAN
PLAZA DE PRIM 2, Pta.
SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

GUATELLI BATISTA
Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.
CALLE DE SEMINARIOS, 40
REUS
Tijera y Pluma

Abro un librito titulado «Tributo de amor á Jesucristo», escrito por Ricaud, canónigo católico francés y publicado para ir á manos de las castas Hijas de María. De ese librito, especie de Marsellesa del erotismo, es el párrafo siguiente: «Su cuerpo se ha unido á mi cuerpo, se ha convertido en mi alimento. Su sangre se ha mezclado con mi sangre. Ha hecho colorear mis mejillas. He sentido que mi corazón latía sobre el suyo y mi pecho se ha convertido en su caliz. Se ha puesto en mi lengua como en un trono y ha renovado todo el interior de mi ser. El vive en mi y yo vivo en él.» Por supuesto que todas estas ardientes exclamaciones van enderezadas á Nuestro Señor Jesucristo. Ni más ni menos que en el bíblico «Cantar de los Cantares».

Mientras se hacían los repugnantes preparativos para ejecutar en Barcelona á Silvestre Lluís, muy cerca del sitio en que la terrible ley debía cumplirse, un periodista presencié la siguiente escena que refiere en estos términos: «En la Ronda de San Pablo tuvimos ocasión de presenciar una escena repugnante. Unos *graciosos* se entretenían en arrojar monedas de cinco céntimos á una turba de chicuelos desarrapados, de los que se conocen vulgarmente con el nombre de *nyebits*. Los chiquillos, ante la expectativa de atrapar el perro chico, dábanse de puñadas, tirábanse de los pelos, repartíanse sendos mogicones y derribábanse, entablándose en el suelo un verdadero pugilato, ante un corro de curiosos, que lo presenciaban, unos con indiferencia, con indignación otros.»

Los indiferentes entretenían así sus ocios, aguardando la hora de poder ser espectadores de la bárbara ejecución.

En país en que casos tales de salvajismo son posibles, los milagros son creíbles, y deben por lo tanto los curas ponerlos á la orden del día.

He aquí uno que días atrás ha referido en Manzanares el predicador jesuita P. Torrero:

«En Pisa, cierto sujeto robó un copón que contenía una forma consagrada, lo echó en la balija que llevaba en su caballo y salió de la ciudad para vender el vaso sagrado, más el caballo se clavó en una plaza y no se movió hasta que llegó un obispo y sacó otro copón; la forma, se salió sola del copón robado, se elevó y descendió otra vez; todo esto á la vista de todos los allí presentes.»

¿Qué todo esto es absurdo? Pues ahí precisamente está el milagro.

Deben andar mal las cosas de Cuba, digan lo que quieran los ministeriales empeñados en que el país no conozca la verdad, para prolongar su permanencia unos días más en el poder.

Alguien, que se dice es Sagasta, ha hablado de vender la isla de Cuba.

«El Nacional» se indigna por aquello del honor nacional, el nuestro, no por el derecho de los cubanos que no pueden ser vendidos como carneros, y dice que «consultará no sólo á los generales si que también á los soldados».

Tiempo perdido: los generales estarán dentro de poco todos en la Península disfrutando de sus ascensos; de los soldados no quedará ninguno en Cuba: los habrá enterrado en la Manigua el honor nacional monopolizado por los monárquicos.

En Filipinas también está obscuro y huele á queso.

He aquí como lo dice el telegrafo:

«Se asegura que el Gobierno ha recibido en el último correo de Filipinas, una extensa Memoria del general Primo de Rivera, exponiendo detalladamente la situación económica de aquel archipiélago y las medidas de carácter político y administrativo que conviene adoptar para impedir otra insurrección.»

En dicha Memoria se encarece la gravedad de la situación económica y financiera de Filipinas.»

No es lo doloroso que la política monárquica nos haya conducido con sus torpezas y rutinarios á esta situación angustiosa; lo sensible es que, como el telegrafo también se ha encargado de decirnos, el señor Cánovas haya pasado el día de su Santo de mal humor.

¡Pobrecito!

CERELE.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

TRABAJO ACUMULADO

Se ha dicho:

«El trabajo es capital acumulado.»

Sea. Aceptemos esta definición, y sirvámonos de ella á manera de lenta para es-cudriñar este hecho insignificante.

Se trata de un propietario.

Este propietario acaba de aumentar el precio de sus alquileres.

Esto aumento se descompone así:

El alquiler de todas las habitaciones del primero, segundo, tercero, cuarto y quinto pisos, han sido aumentados en 30 pesetas. Las del sexto y bohardillas en veinte pesetas.

Hay por piso, tres familias.

Total—para los seis pisos y la bohardilla—veintiuna familias; y seis familias cuyo alquiler se ha aumentado en veinte pesetas y quince á las que se les ha aumentado en 30.

Seis veces veinte hacen 120.

Quince veces treinta hacen cuatrocientos cincuenta.

Sumemos:

120

450

Total.... 570

He aquí, pues, 570 pesetas más que embolsa cada año el propietario.

Esas 570 pesetas de renta representan al 5 por 100 un capital de 11.400 pesetas.

Así, el aumento anual de 570 pesetas en que ha elevado sus alquileres equivale para el propietario á la adquisición de un capital de 11.400 pesetas.

«El capital es trabajo acumulado.»

¿Dónde está aquí la acumulación del trabajo?

¿Qué trabajo ha acumulado el propietario para verse de la noche á la mañana en posesión de un nuevo capital de 11.400 pesetas?

¿Cómo, ni porqué es trabajo acumulado ese capital?

¿Quién lo ha acumulado? En modo alguno el propietario.

Los inquilinos acaso.

Después de esto cuando se define el capital. «Trabajo acumulado, tal vez sea preciso entender:

—El capital de los unos, es trabajo acumulado por los otros.

¡Buena ocurrencia la de Vd.! se nos dirá.

Es que un propietario no es libre de fijar el

precio de los alquileres? ¿Es que no es suya la casa?

—Ciertamente, y bien lo hace entender así.

Pero, ¿quiereis decirme, porque todo lo arbitrario, todo lo caprichoso ha de estar de un lado, y del otro toda la obligación, toda la sujeción? Lo caprichoso, de parte del propietario, la sujeción de parte del inquilino.

Porque en fin de cuentas, un propietario es libre de no alquilar sus habitaciones, mientras que yo no soy libre de vivir sin domicilio.

Mi frutero tiene peras. Estas peras son suyas. El las ha pagado á veinticinco céntimos la libra. El quiere hacérmelas pagar á 80 céntimos.

Muy bien. Es libre de ello. Pero en cambio yo soy libre de no comprar sus peras.

Yo soy libre hasta de no comprar clase alguna de alimento, de dejarme morir de hambre.

No digo que esta sea sea una muy agradable libertad, pero al fin es una libertad.

Otro ejemplo:

Hay ferrocarriles. Para ir de París á Versalles, por ejemplo, puedo tomar el ferrocarril.

Pero soy libre también de no tomarlo.

Puedo tomar el tranvía, puedo alquilar un coche, puedo ir á pie, si soy amigo de las caminatas. Nada me obliga á subir al vagón.

Y, sin embargo, las compañías de caminos de hierro, tienen cargas, el precio de los asientos está tarifado, etc.

Los propietarios casi no tienen cargas.

O si las tienen como la de mantener sus casas en buen estado, de hacer las reparaciones urgentes, rara vez las cumplen, y en una ú otra forma las paga siempre el inquilino.

Esto no obstante, si mi propietario quiere alquilarme por un dineral al año un tabuco infecto, nada ni nadie se lo impide.

Yo mientras tanto estoy obligado á tener domicilio, pues á falta de ello sería considerado como vagabundo é indomiciliado y me vería compelido ante los tribunales horrorosamente competentes.

¿Se puede sostener que semejante organización social está basada en el derecho, en la justicia y la igualdad?

GRAMONT.
París Junio 97.

El régimen del silencio

Casi todos los periódicos procuran satisfacer el justo deseo de la opinión pública, hasta hoy ignorante de cuanto pueda hacerse en Filipinas, una vez lograda la pacificación que anuncia el gobierno, para evitar nuevas desdichas.

Algo de misterioso é inexplicable encontramos nosotros en el silencio del general Primo de Rivera. Es para llamar la atención que donde los más pequeños éxitos obtienen publicidad y elogios extraordinarios, se reserven los detalles y pormenores de un suceso tan grato para todos los espa-

ñoles, políticos ó no políticos, y sobre todo para la opinión alejada de esta clase de luchas.

Esta pacificación que *El Ejército Español* juzga obra de encantamiento, será cierta: pero ¿qué razones pueden abonar el silencio del gobierno? Parece lógico que pudiendo presentar este éxito como débil compensación de tanto y tanto fracaso, se hubiera apresurado Cánovas á publicar uno á uno los triunfos militares y políticos que hayan procurado el término de la insurrección filipina.

Y como precisamente ha sucedido lo contrario, es de sospechar que esta pacificación es un artificio más con que el Gobierno pretende reducir la enemiga de la opinión pública, justamente irritada por el triste papel que la corresponde en este régimen aparentemente constitucional que sufrimos.

Porque si el éxito del general Primo de Rivera es realmente digno del *Te Deum* con que dentro de pocos días habrá de solemnizarse, y el gobierno oculta al país aún sus triunfos, por sistema, habrá que convenir en que como dice *El Ejército Español*, ya raya en profundo desprecio de la opinión pública y del justo interés de todos los ciudadanos tal conducta.

Este es el régimen del silencio, cuando no de la mentira.

Las crisis no se aclaran ante el país, la política internacional es un misterio, la hacienda un secreto para todo español que no se llame Navarrosreverter ó Cánovas, la guerra de Cuba un jeroglífico; cuando por casualidad suena un triunfo, aparente ó ficticio, también se reserva el gobierno sus detalles; como si juzgara al país incapacitado, no ya para dirigirse, sino para conocer sus intereses.

Diálogo en la costa.

Dice la roca á la espuma:
—En vano con fuerte brío
Combates mi poderío
Porque sobre tí me ves.
Si amenazadora llegas
En mi tu furor se acaba...
Comprende que eres mi esclava,
¡Ríndete, espuma, á mis pies!

Dice la espuma á la roca:
—Cuando suba la marea,
Tu frente que el viento orea,
Quedará bajo mi ley...
Más esclavos son los pueblos
Que oprime la tiranía
Y también pisan un día
La corona de su rey.

ERNESTO GARCÍA LADEVESE.

RECORTE

Cuestiones sociales.—El origen de la propiedad de la tierra

Declarado el trabajo causa única legítima de la riqueza y fuente del valor, la lógica exigía que la tierra fuese al trabajador agrícola, huyendo del dominio de esas gentes que no cuidan, ni ven, ni saben siquiera donde están los terrenos que poseen y cuyas rentas gozan sin el más pequeño esfuerzo. Pero no sucede así. Las leyes individualistas no hacen propietario al que 1, 20 y 100 años viene cultivando una tierra con sus brazos; pero elevan á este rango al simple poseedor legal, por lo cual detentadores criminales han podido fácilmente proveerse de un título de que antes carecían. Esas *informaciones posesorias* que autoriza la *Ley Hipotecaria*, han sido, generalmente hablando, un medio de expropiación inícuo; solo favorable á los caciques. Hemos visto nosotros como en una provincia de Castilla la Nueva un conocido título de España, no teniendo sin duda el de propiedad correspondiente, prevalido de la ignorancia y abandono de los pueblos, y de lo inmoral é injusto de nuestra administración, ha registrado la posesión de más de veinte leguas de terreno deponiendo como testigos en las informaciones al efecto practicadas los más desgraciados del país por todos conceptos, y condenando en su virtud á miseria eterna á 29 municipios; mediando una

circunstancia, á saber: que era administrador de esas posesiones el registrado de la propiedad del distrito en que están sitos; el cual dificultaba cuanto podía, podrí ciertamente mucho, el registro de títulos ó informaciones que no eran de su principal. Esa casa tenía jueces á su devoción que ponían en la cárcel al que cortaba un pino en terrenos que éste creía suyos; pero á este criminal se le ponía en libertad, si cedía el terreno á la casa por unos cuantos reales.

Han transcurrido ya los diez años necesarios para la prescripción y la propiedad de un lado y la miseria de otro serán indiscutibles. Y hemos visto más en esta provincia. Montes riquísimos, por valor de muchos millones de reales, que se han tenido hasta aquí por del Estado ó de los pueblos, se han explotado y siguen explotándose hoy por particulares, mediante esas tan fáciles informaciones, con lo cual una sierra célebre por su ganadería, cual otra Arcadia, poblada en otro tiempo de rebaños merinos y vacadas, ha quedado reducida á desabrigadas y peladas rocas, en que ni aún inmundos réptiles pueden habitar; secos sus prados, sus fuentes y sus mil pequeños ríos, estériles sus vegas y cañadas, azotadas por el Norte, sin presente ni porvenir. Sabemos que en otras provincias, otros políticos, igualmente hábiles y patriotas se han hecho ricos y poderosos de este mismo modo.

Estos resultados positivos han dado en España la teoría famosa del trabajo, profesada por los políticos dominantes. No esperemos que los dé mejores. El individualismo es en la práctica el egoísmo, la codicia sin límites y la ambición sin freno.

Nada justifica la propiedad individual de la tierra y nada tiene de inmutable. Su origen, primero fué la fuerza y después la ley, los derechos de los reyes ó el acuerdo de los pueblos. La ley, esa es su única razón y lo será la de todas las reformas, como justificaría la que transformase en colectiva la propiedad que hoy solo sirve á algunos individuos.

PABLO CORREA Y ZAFRILLA.

PROCESO ANARQUISTA

Como saben nuestros lectores el último sábado fueron conducidos á Francia varios de los detenidos como presuntos anarquistas y condenados por el Gobierno á extrañamiento.

Viajeros llegados de la vecina nación dan los siguientes pormenores acerca de los individuos desterrados:

Al llegar á Portbou la primera conducción de desterrados, quedaron en aquella población la mayoría de los guardias civiles que los custodiaban, siguiendo únicamente el viaje hasta Cerbère dos parejas al mando de un teniente. Allí quedaron los extrañados á disposición de la policía francesa. Más como ésta se negara á hacerse cargo de ellos, alegando que no tenía orden alguna del Gobierno francés relativa á la admisión de los deportados con motivo del atentado de la calle de Cambios Nuevos, hubo necesidad de telegrafiar á París, á fin de conocer la opinión del ministro del Interior de la República.

Durante las primeras horas de su llegada á Francia, los deportados españoles permanecieron en la estación, donde se les sirvió una comida costeada por el Municipio. Al poco rato de estar en Cerbere visitóles el alcalde de dicha población, quien con amabilidad suma manifestó á los desterrados que á la mayor brevedad posible quedaría evacuada la consulta hecha al Gobierno, y que no dudaba se les permitiría proseguir el viaje. Al mismo tiempo prodigóles frases de consuelo, prometiéndoles que mientras estuvieran en Cerbere procuraría que de nada careciesen.

Después, teniendo en cuenta el alcalde de Cerbere que el local de la estación ocupado por los deportados españoles no reunía las condiciones necesarias para que en él pudieran descansar, ordenó que fueran acompañados á la Casa de la villa, donde

se instaló en una sala á las mujeres y en otro departamento á los hombres, sirviéndoles una cena, también como la comida, por cuenta del Municipio. Allí pasaron los extrañados la noche del sábado.

A la siguiente mañana tomóseles á todos la filiación, y sin que mediara otro requisito, se les puso en libertad de dirigirse al sitio donde creyeran oportuno fijar su residencia, caso de que no quisieran quedarse en Cerbere. Casi todos los extrañados abandonaron la población, dirigiéndose á distintos puntos de la República francesa.

—El detenido Alfredo Ruggiero que fué embarcado anteayer tarde, en el vapor «Jativa», que debía conducirlo á Marsella, se vió obligado á desembarcar poco antes de zarpar el buque á consecuencia de no hallarse en regla su pasaje.

En su consecuencia reingresó en la cárcel.

Un consejo diario

Contra el dolor del estómago.—La penosa y general dolencia de dicho nombre, es, según afirma una revista profesional inglesa que tenemos á la vista, perfecta y fácilmente curable, mediante un procedimiento por demás inofensivo que recomendamos á cuantas personas sean víctimas de dicha enfermedad.

Para conseguir la curación basta raspar cuidadosamente todas las mañanas la superficie de la lengua, para limpiarla de la capa saburrosa que la recubre. Puede emplearse en la operación la hoja de un corta plumas, ó mejor, á fin de evitar las cortaduras, un trozo de espiral de reloj.

Afirma el descubridor del sistema, que se dice es uno de los médicos más afamados de Londres, que si hay constancia en la operación, al cabo de poco tiempo cesa el dolor de estómago, siempre que su causa no obedezca á alguna lesión orgánica.

El sistema es sencillo, inofensivo y económico. Nada cuesta probarlo.

Crónica

A los republicanos.—El próximo domingo, según toda probabilidad, publicaremos la convocatoria para la reunión en la que debe quedar constituida la Junta provincial interina del partido republicano de esta provincia.

Varios vecinos de la calle de la Cárcel y otras contiguas, se nos quejan de la molestia que les ocasiona con sus gritos estridentes un pavo real que ni de noche ni de día cesa en su algarabía infernal.

Hacemos pública la queja para que llegue á conocimiento del dueño del pavo, y trate de poner un remedio.

En Canet de Mar se va á establecer próximamente el alumbrado público por medio de la electricidad.

Correos.—Ayer recibimos el número de «Germinal» correspondiente al día 11. Aunque han tardado bastantes días en dejarlo pasar los empleados de Correos, les damos las gracias; peor hubiera sido que se lo hubiesen quedado. Lo que no hemos recibido es los números atrasados que pedimos y cuyo envío nos anuncia el administrador de «Germinal» en la correspondencia administrativa.

El escándalo de correos no tiene nombre, y las crónicas futuras hablarán del período del marqués de Lema como de los tiempos de Candelas y José María.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

La estrignina propinada ayer á los perros en nuestra ciudad hizo verdaderos estragos. Ya que ese bárbaro sistema de exterminar á los perros vagabundos se emplea aquí, sería de desear que cuando menos se fuese diligente en retirar de las calles los cadáveres de los perros víctimas de la morella municipal.

Ayer recibimos parte, nada más que parte de los periódicos que debíamos haber recibido por el correo de Madrid el día anterior.

Sesión.—Por no reunirse suficiente número de Concejales no la celebró anoche nuestro Municipio.

Ha regresado á Barcelona el capitán general de Cataluña señor Despujol.

Baile.—Lo habrá esta noche como ayer decíamos, en el «Centro Autonomista».

Se ha ordenado al parque de artillería de Barcelona que cuanto antes remita á Cuba 4 000 fusiles.

Juventud Reusense.—Esta noche en la favorecida sociedad «Juventud Reusense» se pondrá en escena por los aficionados de la misma el drama catalán en tres actos nominado «Lo port de salvació».

Finalizará la velada con un baile que promete ser lucido.

La Tracción Ferroviaria.—Hemos recibido el número 88 de esta notable publicación, órgano del Sindicato general de los trabajadores de Ferrocarriles.

Ayer, según es uso y costumbre en semejante día, salieron á paseo sus altezas los señores gigantes que apesar de estar casi siempre bailando no son los más danzantes.

Políticos hay que los aventajan.

Es casi seguro que Silvela irá á Barcelona á fin de celebrar un meeting de propaganda á favor de su política.

Se nos quejan los vecinos de la plazoleta que forma la calle de Martí Napolitá, del abuso que cometen algunos vecinos poco escrupulosos convirtiéndola en muladar al que van á pasar todas las basuras de las casas, y de la incuria de las autoridades que no saben, ó no quieren aplicar una multa á los infactores de las ordenanzas municipales, consintiendo que dicha plazoleta se convierta en un foco de infección con grave riesgo de la salud pública.

Como es más que seguro que esta queja no será atendida ni por la Alcaldía ni por la Junta local de Sanidad, en previsión de ello están dispuestos los vecinos quejosos á formular su reclamación en forma muy enérgica y no por conducto de la prensa, sino acudiendo á las autoridades directamente.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Orfeón Reusense.—Este aplaudido Orfeón dando pruebas de plausible cortesía para con estos vecinos, cantó anoche en la Plaza de la Constitución en un tablado levantado al efecto, las piezas obligadas en el concurso coral de Marsella «Lo somni de la Galia» y «Los fumadores d'opi».

El Orfeón y su director, nuestro entrañable amigo señor Mateu, demostraron lo mucho que valen como ejecutantes é intérpretes fieles é inteligentes de la buena música, y eso que las composiciones del concurso de Marsella no son para ejecutadas al aire libre, en el que se pierden todas las filigranas preciosas y delicadas de «Lo somni» y «Los fumadores».

Cantó además «Los Pescadors» de Clavé y «La Marselésa» arreglo del mismo autor, obteniendo merecidos aplausos.

El Orfeón y su director, nuestro entrañable amigo señor Mateu, demostraron lo mucho que valen como ejecutantes é intérpretes fieles é inteligentes de la buena música, y eso que las composiciones del concurso de Marsella no son para ejecutadas al aire libre, en el que se pierden todas las filigranas preciosas y delicadas de «Lo somni» y «Los fumadores».

Kiosko de Matias Esteve.—Esta noche en este favorecido establecimiento del paseo de Mata, se disparará por secciones un bonito ramillete de fuegos artificiales combinado por el reputado pirotécnico de esta ciudad don Jaime Espinós.

En los intermedios de las secciones en que se disparará el ramillete, se dispararán cohetes de cuerda, entre los cuales presentará el señor Espinós unos nuevos que por su originalidad llamarán seguramente la atención.

Con esto y el haber aumentado el dueño del establecimiento considerablemente el servicio, no es de dudar se verá favorecido por gran concurrencia.

Mañana por la noche, con motivo de ser la fiesta del barrio respectivo, los

vecinos de la calle de Montserrat, darán un baile de verano, queremos decir en medio de la calle.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el Kiosco de don Juan Mestres, Rambla de San Juan.

La autonomía de Cuba.—Dice al «Daily News» desde Washington que la única solución para conseguir el arreglo de los asuntos de la Gran Antilla, es conceder a España una verdadera autonomía. Las preguntas hechas por Mac-Kinley a monsieur Calhoun, parecen indicar que este también es el propósito que abriga el presidente de la República Norte-americana. A este efecto, preguntó Mac-Kinley si Máximo Gomez y los rebeldes han declarado que no aceptarían otra solución, ó si se contentarían con la autonomía y un Gobierno local, libre de impuestos de España. Mr. Calhoun replicó que existe en el ánimo de los cubanos el propósito de obligar a Máximo Gomez y a los demás cabecillas a aceptar una proposición de esta índole.

Esta noche en la sociedad «El Alba» se celebrará un baile amenizado por la banda Juventud Reusense.

En Bermeo se está procediendo a la pesca del bonito, siendo tal la abundancia de dicho pescado que en tres mareas han sacado de él los pescadores más de tres mil quintales.

Tiro al palomo.—Lo habrá esta tarde en el establecido en la playa de Salou, y por el que tienen manifiesta predilección los buenos tiradores.

También lo habrá en el de la riera de la Beurada.

En el Gran Café de España tendrá lugar esta noche de 9 a 11 un escogido concierto con arreglo al siguiente programa: «La belle Galathea», ouverture, Suppé; «Las zapatillas», mosaico, Chueca; «La verbena de la Paloma», fantasía, Bretón; «El cabo primero» mosaico, Caballero; «Chanteurs des Bois», walses, Fahzbach.

Calor.—Leemos en un periódico de Sevilla:

«Las personas que no residendo en Sevilla lean los estados que esta prensa publica de las observaciones meteorológicas, creerán que se trata de andaluzadas, porque exagerado parecerá se diga que disfrutamos de 49 grados al sol y 43,2 a la sombra. No se recuerda año alguno en que la temperatura haya sido tan elevada en la actual época.

Dentro de las habitaciones el termómetro ha indicado 32°,0.»

Dice un telegrama: «Asegúrase que el señor Cánovas, de deseo de poner fin cuanto antes a la situación de Cuba, está decidido a cambiar de política, de sistema y de procedimientos.

Esto querrá decir que está dispuesto a reventarnos de distinta manera de la que hoy lo hace.

Un ciego criminal.—En Málaga ha sido condenado a diecisiete años de presidio un ciego que asesinó a una tía suya a puñaladas. Ante el Juzgado prestó declaración una infeliz niña, hija de la interfecta, manifestando que, al ver que asesinaban a su madre, se interpuso entre ésta y el ciego, gritando:

—¡Asesino! ¡A mi madre, no! ¡A mí!

La infortunada criatura recibió también una puñalada.

En la plaza del Aceite, de Tarragona, halló el domingo un niño un cartucho que se supone contenía dinamita. Púsose a jugar con él, y cuando más entretenido estaba, estalló el explosivo, quedando la infortunada criatura con las manos destrazadas.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

Ha dicho Cánovas que el Gobierno está dispuesto a pagar 40.000 duros en oro por indemnización a la viuda del dentista norte-americano Ruiz, fallecido en la cárcel de la Habana.

No nos extraña que Cánovas trate de pagar con tanta facilidad esa indemniza-

ción porque no es él quien ha de dar el dinero por más que debería hacerlo.

Y aun puede que con ello realice alguien un regular negocio.

Dice un telegrama: «En los círculos políticos es objeto de comentarios la visita que hoy (15) ha hecho el general Blanco al Nuncio de su Santidad.

No se ha podido traslucir, sin embargo, nada de lo que en ella se ha tratado.»

Nada sabemos, pero es probable que el Nuncio riñera a Blanco por no haberse entregado en cuerpo y alma a los frailes de Filipinas.

El relevo de Weyler.—Segun las últimas noticias queda aplazado indefinidamente.

Y hasta mañana que es muy posible que, para matar el tiempo y llenar sus columnas, digan lo contrario los periódicos noticieros.

Anteayer se inauguró oficialmente la temporada de baños en el establecimiento de Cardó.

La comisión designada por los gremios de editores y libreros de Madrid, para la defensa de sus intereses mercantiles, ha acordado pedir audiencia al fiscal del Tribunal Supremo con el fin de entregarle una exposición en la que solicitan se aclare la circular origen de las investigaciones y denuncias que se han hecho en sus establecimientos.

Prepara además la referida comisión una gran reunión, a la que serán invitadas las Asociaciones de Escritores y Artistas y de la Prensa.

Mucho celebraríamos que los libreros madrileños lograsen aplastar a los Padres de Familia que son los que secuestran libros, láminas y periódicos de todas partes lo cual constituye un escandaloso atentado a la propiedad ajena, por no decir un robo.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

Leemos: «Accediendo a lo solicitado por el cardenal arzobispo de Toledo, el ministro de la Guerra ha firmado una real orden disponiendo que los alumnos de la Academia de Infantería cubran la carrera que ha de recorrer la procesión del Corpus.»

Todo lo que sea dar gusto al clero, podemos esperar de esos gobiernos y ministros restauradores.

Nosotros le habríamos dicho al Obispo ese, que cubriera él la carrera con su sotana.

A consecuencia de querérselos aumentar el tiraje en las piezas de tejidos, se han declarado en huelga los operarios de la fábrica que los señores Fiol y Vives tienen establecida en Centellas.

No sabemos hasta donde llegará ese afán de explotar al obrero que llega a convertirlo en bestia de carga.

Luego se asustan ante el incremento que toman las ideas disolventes, cuando ellos, los explotadores tienen la culpa.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende a pesetas 1043'07.

Cuartilla jocosa

Entre valientes:
A la puerta de una administración de Loterías.

—Chico, ¿te ha tocao?
—¿A mí? Si me llega a tocar le rompo el alma.

Juan Negro que es hombre franco, rompió a Luis Blanco el bautismo. Siempre ha habido antagonismo entre lo negro y lo blanco.

En cierta ocasión trataban de separar a un yerno del lado de su suegra que se estaba muriendo.

—Déjenme ustedes —decía él— ¡no saben el consuelo que recibe un yerno al ver morir a su mamá política!

Le decían a un andaluz muy fanfarrón: —Desengáñese usted amigo mío. Su buena estrella se eclipsa y palidece.
—Es que me tiene miedo, contestaba él.

IMPORTANTISIMO

A LOS HERNIADOS (Trencats)

Un justificado motivo me obliga a llamar la atención del público. Desde largo tiempo, y después de una práctica constante en el establecimiento ortopédico de Clausolles, de Barcelona, vengo dedicándome muy especialmente al tratamiento y curación de las hernias, y como esta clase de enfermedad está desgraciadamente explotada por intrusos charlatanes, deseo no se me confunda con esa cáfila de vividores, que vienen llamándose ortopédicos expertos en hernias y otras denominaciones, sin título alguno legal que acredite su suficiencia para ello, llegando hasta el punto de asegurar que curan las hernias sin bragueros, que no quieren cobrar nada hasta obtenida la curación y otras sandeces por el estilo, siendo de advertir que cumplen tan formalmente su palabra, que cobran el braguero en el acto de haberlo aplicado.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Se exige al practicante, a la comadrona, al dentista, que acrediten su competencia. Y es justo que se necesite un título para poner sanguijuelas, ó curar una cantarida, y se permita manejar impunemente las vísceras del vientre al primero que se le antoje poner un braguero y llamarse experto en hernias, anunciando en los periódicos la curación radical de esta enfermedad, cuyo mecanismo desconocen absolutamente?

He de llamar también la atención de las madres para que no lleven sus pequeñuelos a casa de ciertas mujeres a que los curen, y lo que hacen, en vez de curarlos, es colocarles un vendaje incómodo y perjudicial, de tal modo apretado, que suelen arrastrar con él la piel al quitárselo, contrayendo nuevas enfermedades, según he tenido ocasión de comprobar, pues yo he visitado y curado niñas y niños de 7 y 8 años que han sido vendados 6 y 7 años sin conseguir su curación. Acójense con los señores médicos, y con seguridad todos les dirán que el mejor remedio son los bragueros de caoutchouc que con tanto éxito he colocado en casa Clausolles de Barcelona y en esta misma ciudad, como lo prueban las muchas criaturitas curadas en menos de tres meses de entre las cuales puedo citar las de José Pontevila, Cárcel, 9 2.º José Mangrané, Mayar 18 tienda.—Enrique Mariné, San Ignacio, 2.—Elvira Forcada, Carmen alto, 66, 1.º los dos primeros de hernia doble; todas las cuales han quedado altamente satischas de mis servicios.

LA CRUZ ROJA

José Pujol, Cirujano

PLAZA DE PRIM.—REUS

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 16.

Hablando el general Blanco con algunos periodistas acerca del propósito de designarle para el mando superior de Cuba, ha manifestado que no se le ha ofrecido cargo alguno, y que, por su parte, lo que desea ahora es descansar.

Telegrafian de Valladolid que al «meeting» de unión republicana que se ha celebrado en aquella población ha acudido un gentío inmenso, que se desbordaba por los alrededores del local donde se celebraba aquél.

Los oradores han excitado a todos sus correligionarios para que propaguen la idea y contribuyan pecuniariamente a la suscripción abierta para la erección de un monumento a Ruiz Zorrilla. La nota dominante en todos los discursos ha sido la unión revolucionaria.

Zaldivar, representante de Sevilla, dice que los días de la Restauración están contados, por el fracaso del régimen imperante en todas las cuestiones, así interiores como internacionales.

El capitán Casero concretó su discurso diciendo: «Menos palabras y más hechos.» La reunión se disolvió en medio del mayor orden.

Madrid, 16.

Está siendo objeto de muchos comentarios un artículo de Morales, que ha aparecido en «La Correspondencia», y el que, tratándose de los asuntos de la Gran Antilla, dice: «Díganos Cuba su voluntad; enhorabuena. Sea española en la forma que lo estime conveniente. Si reniega de la madre patria, lleve en el desdenoso abandono su mayor castigo.»

Madrid, 16.

En Mazarrón, provincia de Murcia, se ha incendiado una fábrica de pólvora, ocasionando la muerte a varios operarios.

En breve marchará Silvela a Burgos, acompañado de la plana mayor de su partido, para asistir al primero de una serie de «meetings» que, como propaganda de sus principios, tienen acordado celebrar en varias poblaciones durante la temporada veraniega.

Se ha suspendido la ejecución de unos reos, puestos ya en capilla, en un pueblo de la provincia de Alava, por revelaciones inesperadas que hicieron a última hora.

Sección Oficial

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 16.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes	2	42	92
Terneras	1	30	04
Carneros	58	167	84
Cabritos	2	1	64
Cerdos	7	91	74
Despoj. reses lana y pelo	22	22	25
Total adeudo	356	43	

Espectáculos

Frontón Reusense

Funciones para hoy por la Compañía ecuestre de don Eduardo Diaz.—Tarde a las 4 y media. Noche a las 9 y cuarto.—Estreno del episodio histórico hípico militar de gran espectáculo, dividido en cinco cuadros, titulado «Glorias de España» ó sean las escenas más culminantes de la guerra de Africa, tomando parte en esta grandiosa pantomima más de 100 personas. Además se ejecutarán los más notables trabajos por todos los artistas y clowns.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:

Interior	65'92	Francia	17'55
Exterior	81'87	Colonial	
Amortizable	78'75	Cubas 86	96'85
Aduanas	97'	Cubas 90	80'75
Nortes	23'30	Ob. 6 p ^g Francia	95'50
Exterior París	63'40	Ob. 3 p ^g »	52'62
		Giros	
París	29'80	Londres	32'58

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Lauradó Prats y don Juan Vallés Vallduvi.

Londres	90 d ⁷ f	00'00	dinero
»	8 d ⁷ v	00'00	»
París	8 d ⁷ v	00'00	»
Marsella	8 d ⁷ v	00'00	»

	ACCIONES		DINERO	PAPEL	OPERS.
	Ptas.	Ptas.			
Gas Reusense		850			
Industrial Harinera		600			
Banco de Reus		500			
Manufacturera de Algodón		100			
Comp. Reusense Tranvías					
Comp. Reusense Tranvías privilegiadas del		415			
Fábrica Algodonera					
Sociedad Hidrofórica					

AL LECTOR

PULVERIZADORES

SISTEMA PAMIES

Sin rival privilegiado por el gobierno español premiado además con medalla de oro de primera clase por los inventores de la Academia de París, habiendo sido nombrado miembro correspondiente de dicha Academia el inventor de tan renombrado pulverizador.

Ojo propietarios no confundirse con las imitaciones, pues las hay que se parecen, única fábrica y casa de venta Arrabal de Santa Ana núm. 47.

Se fabrican máquinas para «Gas artificial», con los adelantos más ventajosos y económicos que se han conocido hasta hoy día.

TRASPASO

Se traspasa la relojería de la Plaza de Prim número 7.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
 5'04 m. correo (por Villanueva y Vila-
 ranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves
 y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
 5'10 y 5'25 m. (por Vilafranca).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
 7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora
 Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y
 0'57 n. (1)
 Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y
 10'13 n.

De Mora á Reus
 Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05,
 y 6'04 t.
 Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t.
 y 8'51 n.

De Reus á Tarragona
 Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y
 7'30 n.

De Tarragona á Reus
 Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20
 noche.
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y
 8'55 n.

De Reus á Lérida
 Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
 Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vilmbodí
 1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vilmbodí á Reus
 9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
 9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
 11 m. y 6'30 t.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan
 solamente los martes, jueves y sábados, lleván-
 do coches de 1.ª y 2.ª.

PARA LA VERBENA DE S. JUAN

Faroles de todas clases para iluminaciones de jardines
 Ramilletes de fuegos artificiales, desde 10 ptas. en adelante
 GLOBOS • AEROSTÁTICOS • Y • FIGURAS • GROTESCAS • AÉREAS

Gran surtido de fuegos artificiales de todas clases
PRECIOS LIMITADOS
 GANCA: Vasos de cristal para iluminaciones, á 4 reales docena
 los blancos y á 5 reales los de colores.

CASA ESPINOS, CALLE SEMINARIOS, 73.-REUS

Puntos de despacho: Estanco del señor Marimón, calle de Monterols.—
 Id. del señor Domingo, arrabal baja de Jesús.—Idem de Francisco Mariné,
 Plaza de Prim.—Idem de don Francisco Roig, arrabal de Robuster.—Id. de
 la señora de Valdeperas, camino de Misericordia.—Id. del señor Marcelo,
 calle Padró.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y
 siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1.25 pesetas.—Fuera, 4.50 tri-
 mestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Auto-
 nomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitu-
 ción, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan
 Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de
 Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.